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РЕЧ РЕ ДАК ЦИ ЈЕ

„На за бо рав се не че ка ду го” – та ко је фран цу ски пи сац и 
исто ри чар Ре не де Ша то бри јан ока рак те ри сао од нос пре ма исто
ри ји у сво јој до мо ви ни. Ка да би тре ба ло не што слич но ре ћи о 
од но су пре ма исто ри ји и ње ним из во ри ма у Ср би ји, Ша то бри ја
нов ко мен тар би био пре благ. Упра во због то га је ва жно чи та о цу 
да нас пред ста ви ти не ка да шње ра до ве из по ли ти ке и еко но ми је о 
ко ји ма је мо жда не што на чуо, али чак и ка да од лу чи да их про чи
та у ори ги на лу, та кав ори ги нал је те шко до сту пан. Циљ ове еди
ци је, ко ја би тре ба ло да са др жи че ти ри књи ге, је сте да ра до ве о 
зна чај ним те ма ма срп ске по ли тич ке и еко ном ске исто ри је учи ни 
по но во до ступ ним. Пр ва књи га еди ци је ти че се кри ти ке те за хр
ват ског еко но ми сте Ру дол фа Би ћа ни ћа, из не тих у ра ду Еко ном
ска под ло га хр ват ског пи та ња, ко ји је био об ја вљен 1938. го ди не. 
Уред ник Бо шко Ми ја то вић је иза брао нај зна чај ни је тек сто ве ко ји 
по ле ми шу са Би ћа ни ћем и на пи сао пред го вор и за кључ на раз ма
тра ња. Сле де ћа књи га (уред ник Ми лош Во ји но вић) да ће из бор 
по ли тич ких раз ми шља ња ко ја су прет хо ди ла ује ди ње њу ју жно
сло вен ских те ри то ри ја 1918–1919. го ди не. Тре ћа књи га ове еди
ци је, чи ји је уред ник Сло бо дан Са мар џић, ба ви се узро ци ма и 
по сле ди ца ма ше сто ја ну ар ске дик та ту ре кра ља Алек сан дра 1929. 
го ди не и да је из бор нај зна чај ни јих тек сто ва из тог вре ме на. Че
твр та, и за са да за кључ на, књи га, под уред ни штвом Бо шка Ми
ја то ви ћа, пред ста ви ће ода бра не еко ном ске ра до ве Кон стан ти на 
(Ко сте) Цу ки ћа, ве ро ват но нај зна чај ни јег срп ског еко но ми сте 
XIX ве ка.  

Наш циљ је да сва че ти ри то ма бу ду јед но о бра зна и у из
гле ду та ко да по сле об ја вљи ва ња мо гу да бу ду чи та на као из бор 
зна чај них по ли тич коеко ном ских спи са, об ја вље них у Ср би ји 
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од сре ди не XIX ве ка до из би ја ња Дру гог свет ског ра та. Уко ли ко 
ин те рес чи та ла ца и фи нан си је то до зво ле, ни је ис кљу че но да ће 
се еди ци ја и про ши ри ти. Али, као и увек, и нај ду жи пут по чи
ње пр вим ко ра ком. Тај пр ви ко рак пред ста вља мо чи та о цу овом 
књи гом.

Ми лош Во ји но вић
Бо шко Ми ја то вић

Бран ко Ми ла но вић
Сло бо дан Са мар џић
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ДР БО ШКО МИ ЈА ТО ВИЋ

БЕ О ГРАД СКИ ОД ГО ВОР НА  
БИ ЋА НИ ЋЕ ВУ КЊИ ГУ ЕКО НОМ СКА  

ПОД ЛО ГА ХР ВАТ СКОГ ПИ ТА ЊА

Увод

Пред чи та о ци ма се на ла зи књи га Исти на о „Еко ном ској под
ло зи хр ват ског пи та ња” Рудолфа Бићанића, ко ја пред ста вља од
го вор гру пе бе о град ских еко но ми ста и прав ни ка на тврд ње из не
те у књи зи хр ват ског ау то ра Ру дол фа Би ћа ни ћа Еко ном ска под
ло га хр ват ског пи та ња, у ко јој је ау тор по ку шао да до ка же да су 
бе о град ске вла де од ства ра ња Кра ље ви не СХС/Ју го сла ви је пред у
зи ма ле ме ре ко ји ма, ка ко је по на вљао да се бо ље упам ти, из ра бљу
ју, од но сно екс пло а ти шу хр ват ске и пре чан ске кра је ве. 

Бу ду ћи да је Би ћа ни ће ва књи га об ја вље на 1938. го ди не, а бе
о град ска пр во об ја вљи ва на у не дељ ни ку од кра ја 1939. и за тим об
ја вље на 1940. го ди не, по ста вља се пи та ње има ли сми сла да нас 
об ја вљи ва ти ову књи гу, од но сно да ли је по треб но и да нас, ви ше 
од осам де сет го ди на ка сни је, вра ћа ти се на јед ну ста ру по ле ми ку 
одав но по кој них ау то ра. Ми слим да је од го вор по твр дан, јер те
ме ко је су ов де по кре ну те ни су до да на да на шњег раш чи шће не 
и пре да те за бо ра ву. На про тив, оне се и са да по вла че по исто ри
о граф ској ли те ра ту ри и, што је нај го ре, Ср би и Ср би ја још увек 
но се бре ме оп ту жбе да су би ли хе ге мон у Ју го сла ви ји из ме ђу два 
свет ска ра та и као та кви еко ном ски ис ко ри шћа ва ли хр ват ске и 
пре чан ске кра је ве у сво ју ко рист.
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Дру га чи је ре че но, Би ћа ни ће ва књи га по ста ла је го то во би
бли ја он да шње Хр ват ске се љач ке стран ке, би ла је ши ро ко по пу
ла ри са на и по ста ла је део по ли тич ке про па ган де у зе мљи и ино
стран ству, па су по том, по мо ћу слич не ко му ни стич ке про па ган де 
то ком ви ше де це ни ја, ње не те зе по ста ле ин те грал ни део хр ват ске, 
па и де ла свет ске исто ри о гра фи је. Она се и да нас ци ти ра и на во ди 
као до бар при каз ста ња у Кра ље ви ни СХС, од но сно Ју го сла ви ји 
на еко ном ском по љу. Шта ви ше, она се у Хр ват ској об ја вљу је и у 
но ви је вре ме: об ја вље на је 1995. и 2004. го ди не.

С дру ге стра не, књи га бе о град ских ау то ра оста ла је за бо ра
вље на, па је, очи глед но, не по зна ју ни мно ги срп ски исто ри ча ри. 
Са мим тим про пу шта се при ли ка да се чи та лач ка пу бли ка, ма кар 
у Ср би ји, бо ље, или исти ни то, ин фор ми ше о пи та њи ма на вод не 
хе ге мо ни је и еко ном ске екс пло а та ци је у Ју го сла ви ји из ме ђу свет
ских ра то ва. У не до стат ку исти ни ти јег шти ва, у но ви јој срп ској 
исто ри о гра фи ји ва жно ме сто има ју стра ни ау то ри са сво јим син
те тич ким књи га ма, по пут Ма риЖа нин Ча лић (Исто ри ја Ју го сла
ви је у 20. ве ку) и Хол ма Зунд ха у се на (Исто ри ја Ср би је од 19. до 21. 
ве ка), ко ји се осла ња ју на Би ћа ни ћа и по на вља ју ње го ве те зе о екс
пло а та ци ји Хр ват ске од стра не срп ских вла сти. Слич не ста во ве 
за сту па ју и не ки но во сад ски ау то ри (на при мер, исто ри чар Бо рис 
Кр шев), уз по зи ва ње на Би ћа ни ћа. Да не бу де мо пре ви ше кри тич
ни: мо жда се они, као не е ко но ми сти, не до вољ но раз у ме ју у че сто 
за мр ше на еко ном ска пи та ња; мо жда су ову за њих не мно го ва
жну те му хте ли да ап сол ви ра ју на нај лак ши на чин пре у зи ма њем 
оце на ве ћих ау то ри те та; мо жда их је при пад ност срод ној кул ту ри 
сред ње Евро пе учи ни ла осе тљи ви ји ма на за гре бач ке, не го на бе
о град ске ар гу мен те... Али мо жда је у пи та њу све сна на ме ра оцр
њи ва ња Ср би је. Би ло ка ко би ло, њи хо ве књи ге су у де ло ви ма ко ји 
се од но се на пи та ња еко ном ске екс пло а та ци је по гре шне, а по зи
ва ње на Би ћа ни ћа ни ка ко им не чи ни до бру услу гу јер се ра ди о 
не и сти ни том шти ву. Што је нај го ре, ове књи ге по гре шно ин фор
ми шу до ма ће не про фе си о нал не чи та о це о со ци јал ноеко ном ској 
исто ри ји ме ђу рат ног пе ри о да. Сто га је по нов но об ја вљи ва ње бе о
град ског од го во ра Би ћа ни ћу до бра иде ја.

У срп ској исто ри о гра фи ји по сто је са мо два ау тор ска ра да 
ко ја се кри тич ки ба ве Би ћа ни ће вом књи гом, а по мо ћу тек сто ва 
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бе о град ских ау то ра из ове књи ге. Пр ви је рад Alexа Dragnichа,1 а 
дру ги Ко сте Ми ха и ло ви ћа.2 Кон ци зни ји је у не га тив ним оце на ма 
био Бран ко Пе тра но вић.3 У но ви је вре ме по ја ви ли су се крат ки 
ко мен та ри Би ћа ни ће ве књи ге по је ди них ау то ра, као нпр. Со фи је 
Бо жић („Би ћа ни ћев пам флет”) или Ми ре Ра до је вић („мно штво 
фал си фи ко ва них по да та ка”). Де јан Ђо кић, у сво јој књи зи о срп
скохр ват ским од но си ма и по ку ша ји ма на ла же ња ре ше ња хр ват
ског питањa,4 не по ми ње Би ћа ни ће ву књи гу. 

По ли тич ка по за ди на

Основ на по ли тич ка по за ди на слу ча ја о ко ме го во ри мо је сте 
тзв. хр ват ско пи та ње то ком раз до бља из ме ђу свет ских ра то ва, од
но сно спор о осно ва ма др жав ног уре ђе ња, ко ји је пра тио по ли
тич ки жи вот зе мље то ком две де це ни је по сто ја ња. На и ме, при ли
ком фор ми ра ња Краљевства СХС 1. де цем бра 1918. ни је по стиг нут 
ста би лан до го вор ствар них пред став ни ка на ро да о мо да ли те ти ма 
но ве др жа ве, већ је пре ваг ну ла ја ка по зи ци ја срп ске вла де и њен 
до го вор с про ју го сло вен ским по ли тич ким сна га ма уну тар Хр ват
ске о уни тар ном уре ђе њу на че лу с ди на сти јом Ка ра ђор ђе ви ћа. 

Ва жан чи ни лац би ла је кри зна по ли тич ковој на си ту а ци ја у 
Хр ват ској: с јед не стра не, ита ли јан ске тру пе ушле су у Дал ма ци ју, 
с те жњом оку па ци је по кра ји не и ње ног при са је ди ње ња Ита ли ји 
на осно ву Лон дон ског уго во ра из 1915, па и пре ко то га, а с дру
ге стра не, по сто ја ле су пљач ка шке бан де ко је су нео ме та но опе
ри са ле по се вер ној Хр ват ској, по што су се ау стро у гар ска вој ска и 
по ли ци ја рас па ле. Та кав раз вој до га ђа ја иза звао је хит ну по тре бу 

1 Alex N. Drag nich, The First Yugo sla via, Se a rch for a Vi a ble Po li ti cal System, 
оде љак „Eco no mic Is su es and An swers”, 1983.

2 К. Ми ха и ло вић, „Еко ном ски аспект ’ве ли ко срп ске по ли ти ке’”, Ве ли ка 
Ср би ја: исти не, за блу де, зло у по тре бе, 2003.

3 Б. Пе тра но вић, Исто ри ја Ју го сла ви је 1918–1988, 1988.
4 Д. Ђо кић, Не до сти жни ком про мис, срп скохр ват ско пи та ње у ме ђу рат

ној Ју го сла ви ји, 2010.
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Хр ват ске за срп ском вој ском и убр зао ује ди ње ње, а по сле ул ти ма
ту ма дал ма тин ских по ли ти ча ра (Јо сип Смо дла ка) да ће се Дал
ма ци ја ује ди ни ти са Ср би јом уко ли ко то бр зо не учи ни На род но 
ви је ће из За гре ба.

Хр ват ској је тре бао спас из те шке си ту а ци је, укљу чу ју ћи и 
пре ла зак с по ра же не на по бед нич ку стра ну ка ко не би пла ћа ла 
ре па ра ци је, и сто га је при ста ла на све, па и на уни тар ну Ју го сла
ви ју.5 Ме ђу тим, чим је опа сност про шла и ве ћи део Дал ма ци је био 
спа шен, Стје пан Ра дић, шеф Хр ват ске пуч ке се љач ке стран ке, по
чео је да тра жи хр ват ска по ли тич ка пра ва, од но сно (кон)фе де ра
ли за ци ју зе мље.

По ред свих оста лих раз ли ка (вер ских, кул тур них, је зич ких, 
у еко ном ској раз ви је но сти и слич но), до ста ва жна би ла је и раз ли
ка у др жав ној тра ди ци ји из ме ђу Ср би је и Хр ват ске. Док је свет у 
Ср би ји на ви као на јед но став ну др жа ву – на ци о нал ни ни во и оп
шти на – у ко јој се сва ки по је ди нац осе ћао го то во као код ку ће, до
тле је Хр ват ска ве ко ви ма жи ве ла у сло же ној др жав ној кон струк
ци ји и на ла зи ла се у стал ној бор би за ау то но ми ју про тив Бе ча и 
Пе ште. Ср би из Ср би је ни су ви де ли по тре бу за ком пли ка ци ја ма 
ко је би до не ла фе де рал на др жа ва (по чев ши од про бле ма уста но
вљи ва ња гра ни ца у број ним ме шо ви тим сре ди на ма, до стал ног 
на те за ња око по де ле над ле жно сти и нов ца из ме ђу сло же не др жа
ве и ње них де ло ва), док су Хр ва ти у ве ћи ни убр зо по че ли да осе
ћа ју ма њак на ци о нал них пра ва. Уз то, убр зо је Стје пан Ра дић са 
сво јом стран ком, кроз но ви, ју го сло вен ски из бор ни си стем, ко ји 
је ве о ма про ши рио би рач ко те ло, прак тич но по ли тич ки мар ги на

5 Ка ко је знат но ка сни је ре као се на тор Јо ван Ба ња нин: „Да смо та да из
и шли пред Евро пу с те зом о три на ро да, три ин ди ви ду а ли те та, три су
ве ре ни те та Ју го сла ви је не би би ло... Ср би ја би до би ла ве ли ке ком пен за
ци је и би ла би ве ли ка Ср би ја, али Хр ва ти и Сло вен ци би ли би сма тра ни 
као не при ја тељ ски на род у са ста ву по бе ђе не и сло мље не ау стро у гар ске 
мо нар хи је и мо ра ли би сно си ти (кри ви цу – БМ) за рат и те ре те по ре за 
за јед но са Ау строУгар ском... Да ни је би ло ју го сло вен ске ми сли, Хр ва ти 
би 1918. го ди не до жи ве ли нај ве ћу не сре ћу и мо жда не по пра вљи ву ка та
стро фу – да бу ду по де ље ни из ме ђу Ита ли је, Ср би је и Ау строУга р ске, од
но сно Ма ђар ске”, По ли ти ка, 21. 3. 1937.
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ли зо вао про ју го сло вен ске стран ке у Хр ват ској и при до био знат ну 
ве ћи ну Хр ва та за сво ју иде о ло ги ју (кон)фе де ра ли зма.

Број ни Ср би при хва ти ли су но ву др жа ву као сво ју, уз дво
стру ки иден ти тет: осе ћа ли су се и као Ср би и као Ју го сло ве ни, 
не ко ви ше не ко ма ње, али Хр ва ти су ве ћин ски тра жи ли сво ју др
жав ну је ди ни цу. Ср би су углав ном би ли за па ње ни, као исто ри
чар Ста но је Ста но је вић ка да је већ но вем бра 1919. схва тио да у 
бив шим кра је ви ма Ау стро у гар ске по сто ји „до ста по ште них љу ди 
и до брих па три о та ко ји још увек ми сле да је Бе о град за њих исто 
што и Беч и Пе шта” и ко ји се „по на ша ју пре ма њој (сво јој др жа
ви – БМ) као пре ма не при ја те љу... ко га тре ба гр ди ти и ко ме тре ба 
стал но па ко сти ти”. Ве ро вао је да је бор ба про тив ау стро у гар ске 
ца ре ви не то ли ко ушла „у крв и на ви ку на шој бра ћи” да још увек 
не раз у ме ју да се ра ди о њи хо вој др жа ви, ко ја им ни је не при ја тељ. 
По ма ло на ив но, на дао се да им тре ба да ти још вре ме на да схва те.6

За јед но са Ста но је ви ћем, Бе о град се стал но на дао да ће Хр ва
ти по пу сти ти и по тра жи ти уме рен ком про мис о др жав ном уре ђе
њу. Са Ра ди ћем је још би ло на де, услед ње го ве скло но сти ве ли ким 
за о кре ти ма, док са твр дим Влат ком Ма че ком, Ра ди ће вим на след
ни ком у ХССу од 1928, то ни је био слу чај. За греб ни је по пу штао и 
су коб Бе о гра да и За гре ба се рас плам сао. Ср би су бра ни ли је дин
стве ну Ју го сла ви ју, нај че шће уз по моћ Сло ве на ца и Му сли ма на, а 
Хр ва ти су тра жи ли сло бод ну Хр ват ску. Би ло је оп струк ци је пар
ла мен та од стра не ХССа, али и од у зи ма ња њи хо вих по сла нич ких 
ман да та; хап ше ња и ин тер на ци ја во де ћих чла но ва ХССа, али и 
по ку ша ја њи хо вог при до би ја ња ми ни стар ским ме сти ма; дик та
ту ре кра ља Алек сан дра, ка да је по ку шао да кроз цен тра ли за ци
ју ство ри ју го сло вен ску на ци ју, али и де мо кра ти је то ком 1920их; 
са рад ње кроз (опо зи ци о не) ко а ли ци је то ком 1930их, али и ра зи
ла же ња хр ват ских и срп ских по ли тич ких стра на ка; уби ства тро
је хр ват ских по сла ни ка, али и кра ља Алек сан дра. Би ло је иде ја о 
ам пу та ци ји Хр ват ске, од но сно ње ном из ба ци ва њу из Ју го сла ви је, 
али се че сто пре го ва ра ло о ре ше њу хр ват ског пи та ња. 

6 По ли ти ка, 16. 11. 1919.
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У пред ве чер је Дру гог свет ског ра та кнез Па вле, та да шњи ре
гент, по ку шао је да оја ча не ста бил ну Ју го сла ви ју, па је ини ци рао 
спо ра зум Цвет ко вић –Ма чек, усме рен на за до во ље ње Хр ва та и 
ства ра ње (кон)фе де рал не Ба но ви не Хр ват ске. Њи ме мно ги Ср би 
ни су би ли за до вољ ни јер не са мо да је др жа ва осла бље на (кон)фе
де ра ли за ци јом, већ је и до ста срп ских кра је ва оста ло уну тар Ба
но ви не. А не ки ма је лак ну ло јер је, ве ро ва ли су, ре ше но хр ват ско 
пи та ње; не при јат но су се из не на ди ли ка да су схва ти ли да хр ват
ска по ли тич ка ели та сма тра спо ра зум Цвет ко вић –Ма чек при вре
ме ним, ми ни мал ним ре ше њем и да тра жи ви ше. Ма чек је ту по
ка зао ве ли ко хр ват ско ли це: ка ко ре че му сли ман ски во ђа Мех мед 
Спа хо, „два де сет го ди на Ма чек нас ту ца са пра ви цом,7 а сад би 
хтео да узме му сли ман ске сре зо ве”. Сло ве нач ки во ђа Ан тон Ко
ро шец до дао је, оштри је, да се Ма чек по на ша „као Хи тлер, раз бој
нич ки: где ви ди не ко ли ко сво јих, узи ма цео крај”.8 9

Ко нач но ре ше ње тре ба ло је да бу де усво је но кроз но ви устав, 
али ни је би ло си гур но да ће до го вор уоп ште би ти по стиг нут, па 
је Ју го сла ви ји и да ље пре тио рас пад. Но ви свет ски рат спре чио је 
ко на чан рас плет ју го сло вен ске по ли тич ке кри зе, али је пред ста
вљао и тест от пор но сти но ве др жав не кон струк ци је ко ји она ни је 
по ло жи ла. На да кне за Па вла да ће спо ра зум са Хр ва ти ма оја ча
ти Ју го сла ви ју по ка за ла се илу зор ном. Али пи та ње је да ли би тај 
тест по ло жи ла и би ло ко ја дру га кон фи гу ра ци ја др жав ног уре ђе
ња кра ље ви не.

Ста ње ду хо ва у Хр ват ској

У хр ват ској по ли ти ци оно га вре ме на би ла је вр ло раз ви је на 
скло ност ка ла мен та ци ји о ту жној суд би ни хр ват ског на ро да у 
од но си ма с ком ши ја ма. Ње ни за че ци ишли су у да ле ку ау стро у

7 Прав дом (за Хр ва те).
8 Алу зи ја на не мач ко од у зи ма ње Су дет ске обла сти од Че хо сло вач ке 1938.
9 М. Кон стан ти но вић, По ли ти ка Спо ра зу ма. Днев нич ке бе ле шке, 1939–

1941, 1998, стр. 2021.


